

夸美紐斯大學-斯洛伐克返國報告書

26-1 學校簡介

夸美紐斯大學(斯洛伐克語:Univerzita Komenského v Bratislave)是斯洛伐克最大的大學，大部份學院位於斯洛伐克首都 Bratislava。該大學創建於捷克斯洛伐克成立不久後的 1919 年，並受到了布拉格查理大學的幫助。其名稱是為了紀念 17 世紀捷克教師及哲學家約翰·阿摩司·夸美紐斯。(維基百科)

26-2 國外研修之課程學習 (課內)

UK 真的是斯洛伐克境內最好的的大學了，真的可以叫他斯大好比台大一樣。然而在這個學期上課起來的感覺呢，我想中山的學生都可以輕鬆應付吧！我個人在工學院，只選了一們課，然後覺得很涼。另外來交換的同學選了三門，但是我想相對國內的學習環境，還是很輕鬆的，依然可以找出很多時間出遊，期末或要考試的時候再用個 3-5 天用力一下就可以拿到很好的成績了。

另外，如果你有想抵免的課。拜託真的，先假設你底免不了。因為有很大的機率你想要上的課不是在你去的那個學期開。再來很多時候就算是屬於那學期的課，但是因為需要那們課的學生真的很少所以不會開。最後就是他們開課的時間都會變來變去，你假如帶了四門預設要到斯洛伐克修完可以回台灣抵免，我想四堂大概很高的機率有一到兩門課會衝堂讓你不能上。

有了這個心理建設之後，我們可以來談談選課。選課是真的要開學之後才會開始選課，然後沒有選課系統，更沒有網路選課。所以如果很早很早就先過去歐洲，你大概會先玩到瘋掉才開始你的第一堂課。回來繼續談選課，開學後，請你到系辦也就是你出國前就跟你密切用 email 聯絡的那個人的辦公室，跟他簡單問一下怎麼上想上的課，然後他就會把你整個問題原封不動地叫你去問你的導師，並且告訴你怎麼找到你的導師。

找到導師之後，他會告訴你這學期哪些用英語授課的課有開，喔對了斯洛伐克與開課的課交換生不能上，但是有些英語授課的課有時會出現非英語授課，斯洛伐克與啊 波蘭語啊 德語啊，反正就看那堂課的學生哪種話最多人聽得懂。崩潰，對吧 XD。所以你就會知道你目前有哪些課可以選，只要在那個時間出現在對的地方，你的同學跟教授就會出現了。

接下來！教授就會問學生想要什麼時間上課！教授就會問學生想要什麼時間上課！教授就會問學生想要什麼時間上課！我很生氣啊啊啊啊！課表上面的時間都排假的啊！反正課表上的時間就只是告訴你第一週該去哪裡參加開課座談會而已。如果有想上的課也建議先寫 email 表示你有想上課的意願，並問教授開課座談會的時間跟地點有沒有改，要不然也有很大的機率就撲空喔哈哈。在歐洲啊，找教授或行政人員，寫 email 比找人好找，辦公室常常門都是關的，上面貼的上班時間會讓你懷疑這裡人上班是不是來騙薪水的。

以上講到的都是工學院的情況，在 UK 跨學院跟台灣跨校差不多，他們系統都是獨立的。我那時想要修別的學院的課比登天還要難。

26-3 國外研修之生活學習 (課外)

玩，玩，還是玩。

跟獨立生活。

26-4 交換/研修之具體效益 (請條列式列舉)

1. 強化英文

基本上跟朋友出去都要說英文，聽課、交報告、規劃旅行等也都是，無形中都在進步一些些。你會習慣生活中充滿外語跟英文，並且覺得英文很親切。

2. (國際的) 社交能力

一開始到那邊誰都不認識，真的要靠自己認識新朋友。必且歐洲的文化也很愛寒暄，不管怎樣就是要跟你講個兩句，比較常碰面的人到最後很有可能變成好朋友。

3. 文化差異 (國際觀)

文化差異是跟外國朋友聊天很常提到的東西，比較大家文化不同的地方其實蠻有趣的。就這樣你說你的國家一點，我說我的國家不同的一點，漸漸的就會對這個世界有多一點的認識。然後你也會發現其實也有不少東西你認為應該是不一樣的，但是其實跟台灣滿像的。

4. 獨立生活的能力

雖然上大學獨立就會的差不多了，但主要是差在人在國外要在環境完全沒有中文的情況下，靠自己用英文 (或肢體語言，歐洲也不是每個人都會講英文) 去解決問題。還有歐洲的外食太貴，真的不得不自己學點煮飯技巧節省開銷，就這樣多了一點點一技之長。

5. 旅行/ Travelled quite a lot

行萬里路真的勝過讀萬卷書。以前在教科書上或是網路上大部分對歐洲歷史、地理或是文化的了解，從國家歷史、博物館文物到道地美食，都在這些旅行中親眼看見、體會，那種感覺真的很棒！而且透過身歷其境所吸收到的知識比死背的更容易變成自己的經驗，也更容易學得起來。然後你就無形中花很多錢。

26-5 感想與建議

會拿到這篇報告的，我想應該都是確認要去斯洛伐克了。據說 108 學年度並沒有去 bratislava 的名額，確實有點可惜，我覺得斯洛伐克是很神奇的地方。他不像英國德國法國，如此知名，似乎我們對他們都有些微的了解。但是斯洛伐克不一樣，斯洛伐克有些人連國名講了三次都還會記錯的，不信你去問問你的親戚你要去哪裡交換 XD。

既然你已經確定要去了，我希望你能熟讀其他人的心得，尤其是

Blog: <http://vivichen0526.pixnet.net/blog/category/2009850> Facebook: Clara Chen/陳枳毓

這位學姊的心得報告還有他的網站，至少能讓你在出發前有些心理準備。但是我想一降落維也納心裡還是依然會幹聲連連，因為要怎麼到宿舍報到也很有難度。

所以另外一件重要的事情就是跟你在當地的學伴有密切的聯繫，他們是當地可以講英文並且會熱心幫你的人。因為他們不太可能會去接機，你下飛機到 bratislava 的路途中，會慢慢思索人生為什麼要把自己搞成這樣，一個人在異鄉胡亂衝撞，等到真的遇到學伴後心裡的焦慮才緩解不少啊。

最後一個衷心的建議，就是關於你課要選多少。

我想如果你真的是要在學術上有所精進，應該是不會選斯洛伐克。不過應該還是有機會有這種人，我想跟你說有難度的課程還是有。難的不一定是課程本身，而是不簡單的課程內容配上全英文的報告、作業或考卷，那個真的是會讓人崩潰。所以我希望你能仔細拿捏課程的量，這樣才能快樂又充實的學習，而不會接近期末都暴飲暴食。對於非學習狂熱份子，想要玩遍歐洲的人，請務必謹慎思考自身的經濟狀況。在歐洲遊玩出門一天可以簡單地抓台幣 2000 元，但是機票是一個很不確定的因子，有時很便宜有時很貴。整體平均下來出門玩，平均 2500/天。我給我自己的例子做範例，我一個禮拜只修 2 節課，也就是週休 6 日。會無聊到想出門玩，所以我就會一週國內旅遊一週出國旅遊，大概就是花了這麼多錢。經濟狀況不允許的，我會建議你就多上幾門課吧，因為旅遊的時間就被壓縮了，自然而然花的錢也會比較少。所以多多比較其他人的報告，他們上了多少課，總花費大概多少。沒課能上又不能出去玩心裡真的很苦，在歐洲你會發現大家都在玩，都會心癢想要一起去！

26-6 相片 (2~3 張貼進 word 檔案，含說明，並 Email 原檔給國際處承辦人)



參加學校的活動，去收容中心遛狗，陪伴沒有家人的狗狗。



跟在歐洲的台灣人揪一揪就跑去冰島了，很良心不安的翹了一週的課。



也順道實現了出國騎重機的人生夢想。